

Выпуск золотых денег и свободный взаимообмен бумажных денег и золота сделали российскую валюту одной из самых устойчивых в довоенном мире. Опыт денежной реформы Витте многократно (и всегда успешно) применялся в отношении многих стран и режимов, везде одинаково быстро и безболезненно устраняя инфляцию, независимо от вызвавших ее причин.

Финансовая система Российской империи была подорвана русско-турецкой войной. Объем импорта рос более быстрыми темпами, чем размер экспорта. Государственный банк для погашения бюджетного дефицита печатал необеспеченные казначейские билеты, чем вызвал высокие темпы инфляции. Витте точно просчитал момент для начала денежной реформы. В итоге темпы прироста ВВП = 12 % (тогда самые высокие в мире). Баланс между импортом и экспортом оказался самым высоким. Обслуживание внешнего долга не было столь обременительным для отечественной экономики. Царский указ «О чеканке и выпуске в обращение золотых монет» вышел 3 января 1897 г. Рубль был фактически на треть девальвирован. Новые деньги менялись на старые с разницей 1 к 1,5. Был введен свободный размен золота на кредитные билеты.

Денежная реформа Витте имела огромное значение для России. Начался невиданный в истории России приток инвестиций, правительство смогло обуздать инфляцию, развернулось невиданное ранее промышленное и железнодорожное строительство. Впоследствии, в период НЭП, Советское правительство использовало идеи Витте при проведении денежной реформы 1922–1924 гг.

Е.И. Рудько
Филиал БГЭУ (Бобруйск)

СОЦИАЛЬНО-ОРИЕНТИРОВАННАЯ ЭКОНОМИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Практически во всех постсоциалистических странах переход от командной к рыночной экономике сопровождается структурно-институциональным кризисом – ломкой взаимосвязей и количественных соотношений между составными частями национальной экономики, нарушением ее сбалансированности.

Формирование структуры общественного производства является одним из важнейших этапов прогнозирования и планирования развития экономики. На этом этапе должна осуществляться увязка темпов экономического развития с планами-прогнозами развития отраслей, регионов страны, стоимостными пропорциями. Структуру экономики можно считать эффективной при условии максимального удовлетворения спроса населения и предприятий с учетом возможностей внешней торговли и эффективного использования имеющихся ресурсов. Однако трудно назвать хоть одну из отраслей и производств, которые в наибольшей степени отвечали бы этим условиям. Перестройка структуры экономики является одной из сложных задач даже для развитых зарубежных стран.

В современных условиях при прогнозировании и планировании структуры экономики на макроуровне особая значимость придается формированию отраслевой структуры. Широкое распространение в процессе формирования структуры экономики находят программно-целевой метод и методы экспертных оценок. Программно-целевой метод, как правило, используется при решении крупных общенациональных проблем, а метод экспертных оценок – при прогнозировании и планировании структуры экономики на долгосрочную перспективу и в условиях неопределенности экономического развития, а также при прогнозировании негосударственного сектора.

В начале третьего тысячелетия Республика Беларусь и практически все ее основные административно-территориальные единицы, включая столицу, столкнулись с крупными проблемами в определении стратегии развития, повышения уровня благосостояния и условий проживания населения. У республики, для того чтобы занять ключевые позиции в мировом развитии, сегодня есть два пути: во-первых, интенсификация всех имеющихся и необходимых для производства природных ресурсов, и, во-вторых, если таковых нет (это относится и к Беларуси), – эффективное участие в международном распределении труда, выпуск конкурентоспособной на мировых рынках продукции. Другими словами, надо либо добиваться более высокого уровня производительности в отрасли, работающей на экспорт, для минимизации соответствующих издержек производства, либо выпускать продукцию, не имеющую близких аналогов, обладающую какими-то особыми свойствами или использовать последние достижения НТП. Для этого необходимо четко определить, на развитие каких отраслей и производств следует опираться сегодня и завтра в Республике Беларусь.

*Н.В. Санковец
Филиал БГЭУ (Бобруйск)*

РОЛЬ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО КЛИМАТА В ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЛИЧНОСТИ И КОЛЛЕКТИВА

Роль социально-психологического климата в качестве фактора его состояния и продуктивности определяется несколькими обстоятельствами. Прежде всего, морально-психологический климат коллектива является одним из наиболее существенных элементов в общей системе условий существования и жизнедеятельности человека.

Особая значимость климата в системе условий человеческой деятельности определяется, во-первых, тем, что социально-психологический климат характеризует ближайшие, самые непосредственные (в отличие от более удаленных и опосредованных) условия жизнедеятельности. Во-вторых, не менее актуально, что явление климата характеризует не столько внешние по отношению к человеку, сколько внутренние, психологические аспекты этой среды, ее психологическую атмосферу.